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                             FORCIMI DHE ZGJERIMI I SHTETIT ROMAK
· Në vitin 509 para e.s., Romakët e dëbuan mbretin e fundit dhe u çliruan nga sundimi i Etruskëve, në vend të mbretit, zgjedhin dy konsuj, të cilët kanë udhëhequr me shtetin një vit,organi më i lartë i shtetit ka qenë Senati dhe kuvendin popullor e kanë përbërë të gjithë romakët e lirë.
Nënshtrimi i Gadishullit Apenin:
· Pasi që u çliruan nga Etruskët, Romakët filluan të bëjnë luftë me fqinjët dhe të zgjerojnë territorin e shtetit të tyre. 

· Arritën t’i mposhtin Etruskët, kanë luftuar kundër Oskëve dhe Umbrëve, dhe gradualisht kanë pushtuar pjesën e mesme dhe pjesën jugore të Gadishullit Apenin. 

· Kah fundi i shekullit III para e.s., Romakët janë bërë sundues në të gjithë Gadishullin Apenin.

Ushtria romaker:
· Falë ushtrisë mirë të organizuar, romakët kanë vazhduar të zhvillojnë luftëra të suksesshme edhe pas pushtimit të Gadishullit Apenin. 

· Në ushtri kanë marrë pjesë romakë të moshës prej 17 deri në 45 vjet. Më të pasurit kanë shërbyer në kalorësi, ndërkaq të tjerët në këmbësori. 

· Njësia themelore në ushtri ka qenë legjioni (ka numëruar rreth 5 000 ushtarë, përbëhej nga këmbësoria e rëndë, ajo e lehtë dhe kalorës.

· Ushtria romake ka qenë mirë e armatosur dhe mirë e ushtruar ku ka sunduar disiplinë e rreptë. Ushtarët kanë qenë të armatosur me mburojë të madhe shpatë të shkurtër ose shtiza dhe ne pjesën e sipërme të trupit kanë pasur parzmore, në kokë helmetë.

Pushtimet në Afrikë, Evropë dhe Azi:

· Pasi që e nënshtruan Italinë, romakët fi lluan të pushtojnë shtetet rreth Detit të Mesdheu,. fillimisht kanë luftuar kundër Kartagjenës.

· Kartagjenasit kanë qenë detar dhe tregtar shumë të shkathët, u ka penguar Romakëve të përhapin tregtinë e tyre në Detin e Mesdheut, ky shtet ka pasur territore shumë afër Romës dhe kjo ka shkaktuar luftë.

· Në shek. e III (tretë) dhe të II (dytë)para e.s. mese  Romës dhe Kartagjenës janë zhvilluar tre luftëra, të njohura me emrin Luftërat Punike.

· Më e vështirë për Romakët ka qenë Lufta e Dytë Punike. Aso kohe prijësi ushtarak dhe i njohur kartagjenas Kanibali ka depërtuar deri në Romë, por nuk pati sukses të pushtojë qytetin.

· Luftërat kanë përfunduar me fitoren e Romakëve, të udhëhequr nga prijësi luftarak i njohur nga familja Skipionë.

· Kartagjena u pushtua dhe u dogje, territoret e saj iu bashkuan shtetit romak i cili u ba sundues i bregdetit perëndimor të Detit të Mesdheut. 

· Roma ka zhvilluar luftëra edhe në Gadishullin Ballkanik ku pas luftërave të gjata, pati sukses t’i nënshtrojë edhe maqedonasit, ilirët, helenët dhe popujt tjerë ballkanik dhe i shndërroi në provinca.

·  Romakët kanë pushtuar edhe Azinë e Vogël, Sirinë, Palestinën dhe Egjiptin dhe në këtë mënyrë u bë sundimtarë edhe në bregun lindor të Detit të Mesdheut. 

· Kah mesi i shekullit të I ( parë) para e.s. Romakët kanë pushtuar edhe Galinë (territoret e Francës dhe Belgjikës së sotme). Beteja kundër fi seve gale ka qenë vepër e Gaj Julij Kajsarit, njërit nga pirësit ushtarak më të shquar antik.

· Pushtimet romake kanë përfunduar me nënshtrimin e Dakisë (Rumanisë së sotme). Roma u bë fuqi botërore,shtrihej në tri kontinente: Evropë, Azi dhe Afrikë. Shtetet e pushtuara jashtë Gadishullit Apenin u shndërruan në provinca romake. 
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